  Oxydation des métaux ferreux. Protection contre la corrosion

I
Expériences de corrosion et interprétation


La corrosion est une oxydation du métal, donc une perte d’électrons. Ces électrons libérés vont produire une réduction à un autre endroit du clou. Il y a donc des zones d’oxydation et des zones de réduction entre lesquelles circulent des électrons.

Le phénomène de corrosion est dû à la formation de micropile.

Oxydation du fer : Fe

Fe                      Fe2+  +  2 e-        (pôle – de la micropile)





Les ions Fe2+ réagissent avec le ferricyanure de potassium pour 




former un complexe bleu.

Réduction de l’oxyde de fer FeO qui recouvre le clou surtout à la pointe et à la tête : 





FeO  +  H2O  +  2 e-                        Fe  +  2 OH-  (pôle +)





Les ions OH- réagissent avec la phénolphtaléïne pour donner 




une coloration rose.

Les couples rédox qui interviennent sont : Fe2+ / Fe   et   FeO / Fe

Schéma de la micropile :                  courant                 e-
                                               (pôle -)                                          (pôle +)

Fe      électrolyte (NaCl)      FeO







                        Zone d’oxydation (anode)                              Zone de réduction (cathode)



l’électrode où a lieu l’oxydation est l’anode.

     Par définition

L’électrode où a lieu la réduction est la cathode.

II
Protections contre la corrosion du fer
1) Par un métal plus réducteur que le fer


          le clou est oxydé                                 le clou est protégé
      (zone bleue à la tête et à la pointe du clou)         (zone rose à la tête et à la pointe du clou)

Interprétation : 

Fer + cuivre : le fer étant plus réducteur que le cuivre, c’est le fer qui s’oxyde.

Fer + zinc : le zinc étant plus réducteur que le fer, c’est le zinc qui s’oxyde.

C’est donc le métal le plus réducteur qui s’oxyde

La formation de la rouille (oxyde de fer) est évitée par la présence d’un métal plus réducteur que le fer : par exemple Zn ou Mg.

Application : bloc de Zn ou Mg pour protéger la coque d’un navire contre la corrosion.

2) Protection cathodique

                                                                                              
Le fer ne se corrode pas quand 
                                                                                               il est relié à la borne négative 

                                                                                               de la pile (l’afflux d’électrons
                                                                                               provoque une réduction et non
                                                                                               une oxydation)








Si on inverse les polarités, la
                                                                                

corrosion du clou est immédiate.

Application : protection des canalisations souterraines. C’est l’anode qui s’oxyde (anode sacrificielle).
                                                  

3) Dépôt métallique
Si on utilise un métal plus réducteur que le fer (Zn), la protection est assurée même si le revêtement n’est pas uniforme. (galvanisation)

Si on utilise un métal moins réducteur que le fer (Cr, Ni), la protection est assurée seulement si le revêtement est uniforme. (chromage, nickelage)

On peut aussi protéger par peinture à base de plomb (minium), ou par revêtement plastique.[image: image1.emf]  - 
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